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Nekone�né �ady 

M�jme posloupnost 1 2 3, , ,na a a a= �

Symbol 
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n
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�  znamená sou�et prvních k �len�

Tedy 1 2 3
1

k

n k

n

a a a a a
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Nebo konkrétní p�íklad: 
5

1 2 3 4 5
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a a a a a a
=

= + + + +�

My se ale nyní budeme zabývat tím, co dostaneme, když se�teme všechny �leny posloupnosti. 

Tedy 
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a
∞

=
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Co p�esn� tento symbol znamená? 

Pokud ozna�íme 
1
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k n
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s a
=

=�  sou�et prvních k �len�

Pak 
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Jednoduchou�ké p�íklady

P�. 0na =

 Tedy 1 2 30   0   0a a a= = =

 Pak z�ejm�
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P�. na n=

 Tedy 1 2 3 4 51   2   3   4   5a a a a a= = = = =

 Tedy: 

   

2

1 2 3
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4 5

1     1 2 3     1 2 3 6

1 2 3 4 10     1 2 3 4 5 15
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 Neustále tedy p�i�ítáme v�tší a v�tší �ísla. 

 Z�ejm� je 
1

n

n

a
∞

=

= ∞�

Pokud máme tedy n�jakou posloupnost na , tak chceme rozhodnout, zda její sou�et je kone�né �íslo 

(p�ípadn� to �íslo i ur�it, ale to je obecn� t�žké). V tom p�ípad� �íkáme, že �ada konverguje. 

Tedy 
1

n

n

a
∞

=

< ∞�

P�ípadn� zda ten sou�et neexistuje a nebo roste nade všechny meze. �íkáme pak, že �ada diverguje. 

P�edstavíme si tedy n�jaká pravidla, která nám o konvergenci (p�ípadn� divergenci) rozhodují. 

Nejprve ale n�které d�ležité �ady. 

Geometrická �ada

To je �ada tvo�ená geometrickou posloupností. Tedy platí, že 1n na q a
+

= ⋅

q∈�  - kvocient 

P�. 1 1 2 3 4 5 6 71   q=2      1    2   4   8   16   32   64a a a a a a a a= � = = = = = = = �
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P�. 1 1 2 3 4 5 6 7

1 1 1 1 1 1
2   q=       2    1               

2 2 4 8 16 32
a a a a a a a a= � = = = = = = = �

Víme (ze st�ední školy), že sou�et prvních k prvk� geometrické posloupnosti, pokud 1q ≠ , lze 

spo�ítat. 
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Proto, aby �ada konvergovala, tak musí existovat: 
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1
lim

1

k

k

q
a

q→?

−
⋅

−
 a ta existuje jen pro 1q <

pak 
1lim 0      lim
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−

je-li na  geometrická posloupnost a 1 0a ≠  pak 

1
1

1
1      

1n
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q a a
q

∞

=

< � = ⋅
−

�  tedy konverguje 

1

1      n

n

q a
∞

=

> � = ∞�  nebo neexistuje, ale v každém p�ípad� diverguje. 

P�. 1

1
1   

2
a q= =

Tedy 1 2 3 4 5
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a a a a a= = = = =

1q <  proto 
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�  a dokonce známe i sou�et 

1

1 1
1 1 2

1 1
1

2 2

n

n

a
∞

=

= ⋅ = ⋅ =

−

�



Petr Šedivý www.e-matematika.cz Šedivá matematika 

- 4 - 

 Tedy 
1 1 1 1 1

1 2
2 4 8 16 32

+ + + + + + =�

Harmonická �ada

Další d�ležitou �adou je �ada z posloupnosti 
1

na
n

= , neboli �ada harmonická. 

Tedy 1 2 3 4 5

1 1 1 1
1            

2 3 4 5
a a a a a= = = = = �

Tato �ada diverguje. Tedy 
1

 divergujen
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Protože: �1
1 1 1
2 2 2

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
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Proto neustále p�i�ítáme �ísla v�tší ½ a tedy sou�et �ady roste nade všechny meze (ano, k tomu, 

abychom dosáhli hodnoty v�tší než ½ pot�ebujeme vždy více a více �len�, ale my jich máme k 

dispozici nekone�n� mnoho, takže nám to nevadí.) 

Sou�et prvních 4 �len� je tedy více než  2 
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